Centralna Komisja Egzaminacyjna

Pobrano z arkusze24.pl

Arkusz zawiera informacje prawnie chronione do momentu rozpoczecia egzaminu.
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5 WPISUJE ZDAJACY Miejsce
g na naklejke
EGZAMIN MATURALNY
Z CHEMII
POZIOM ROZSZERZONY CZERWIEC 2012
Instrukcja dla zdajgcego
1. Spran.iz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 16 str01"1 Czas pracy:
(zadania 1-37). Ewentualny brak zglos$ 150 minut
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego egzamin. u
2. Rozwiazania 1 odpowiedzi zapisz w miejscu na to
przeznaczonym przy kazdym zadaniu.
3. W rozwiazaniach zadan rachunkowych przedstaw tok
rozumowania prowadzacy do ostatecznego wyniku oraz
pamigtaj o jednostkach.
4. Pisz czytelnie. Uzywaj dhugopisu/piéra tylko z czarnym
tuszem/atramentem.
5. Nie uzywaj korektora, a btgdne zapisy wyraznie przekresl.
6. Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie beda oceniane.
7. Mozesz korzysta¢ z karty wybranych tablic chemicznych,
linijki oraz kalkulatora.
8. Na tej stronie oraz na karcie odpowiedzi wpisz swoj
numer PESEL i przyklej naklejke z kodem. . ,
9. Nie wpisuj zadnych znakéw w czgSci przeznaczonej Liczba punktow

dla egzaminatora.

do uzyskania: 60

MCH-R1_1P-123




Pobrano z arkusze24.pl

2 Egzamin maturalny 7 chemii
Poziom rozszerzony

Zadanie 1. (I pkt)

. v . s 235 . v

Rozszczepienie radioizotopu U przebiega zgodnie ze schematem:
235 1 92 A 1
»U + ,n — . Kr+ ;E+ 3n

Podaj symbol oraz liczb¢ atomowsy i liczb¢ masows nuklidu ; E.

Zadanie 2. (I pkt)

Ponizej podano konfiguracje elektronowe atoméw trzech pierwiastkow.
Cu: 1s*25%2p° 3s*3p® 45'3d"°
C: 1s? 2512133
Cr:  1s?2s%2p° 3s3p°4s'3d°

Podaj symbol pierwiastka, dla ktérego przedstawiono konfiguracj¢ elektronowa atomu
w _stanie wzbudzonym.

Zadanie 3. (2 pkt)

a) Uzupelnij ponizsze zdanie, podkreslajac wlasciwe okreslenia w kazdym nawiasie.
Fluorowod6r ma ( wyzsza / nizsza ) temperatur¢ wrzenia niz chlorowodér, poniewaz
pomiedzy czasteczkami fluorowodoru ( tworza si¢ / nie tworza si¢ ) wigzania wodorowe,

a migdzy czasteczkami chlorowodoru ( tworza si¢ / nie tworza si¢ ) wiazania wodorowe.

b) Uzupeknij ponizsze zdanie, wpisujac wzory wybrane z ponizszego zestawu.

NH;, CO, HNO;, CaF,
Wiazanie koordynacyjne, nazywane tez wigzaniem donorowo-akceptorowym, wystgpuje

W CZASLECZRACKH: vivivivivivivivivivivivivivisivivivivivisinisinisinssinssinssinssinbsinbsinbsinbsinbsinbsinbsinbsinbsinbsinbsinssinssinsss .
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Zadanie 4. (1 pkt)

Ponizej przedstawiono wzory wybranych tlenkéw metali i niemetali.
A1203 CaO SiOz SOg CcO Na20 NO P4010

Z. powyiszego zbioru wybierz i wpisz do tabeli wzory tych tlenkow, ktore reaguja
z wodg w temperaturze pokojowej, tworzac zasady lub kwasy.

Wzory tlenkow, ktére w reakcji z woda tworza

zasady kwasy

Zadanie 5. (1 pkt)

Pewien metal ma barwg srebrzystobiata, wysoka temperaturg topnienia i wrzenia, nie reaguje
z kwasami nieutleniajacymi, ulega dzialaniu kwasu azotowego(V), reaguje ze stgzonym,
goragcym kwasem siarkowym(VI). Chlorek, bromek i jodek tego metalu sa §wiattoczute

i rozktadaja si¢ na pierwiastki pod wplywem Swiatla stonecznego.
Na podstawie: Encyklopedia szkelna. Chemia, Krakéw 2005

Podaj symbol lub nazw¢ tego metalu.

Zadanie 6. (2 pkt)
Wodorotlenek glinu roztwarza si¢ zarowno w kwasach, jak 1 w zasadach. W tych ostatnich

przechodzi w tetrahydroksoglinian lub, przy duzym nadmiarze jonéw OH",
w heksahydroksoglinian. Procesy te mozna zilustrowac nastgpujacym schematem:

AI(OH); =2, A 2201, B

Na podstawie: A. Bielanski, Podstawy chemii nieorganicznej, Warszawa 2004

a) Uzupeknij powyzszy schemat, podajac wzory jonéw oznaczonych literami A i B.

NNLZOT JOTIUL 2555 0 0i o ssisi i sinissi sinivonishnivinisinishnissnsnisssins sosisissshnisasssionistnbssnistaistnisinisins sosistnisoninbsissnivinisinis
WZOE JONU B oottt s s ba e s s ssra s e e s ss st s e s e e sb e e aeesssbaaeesassssesessssseasessrsesesnns
b) Napisz w_formie czasteczkowej réwnanie reakcji wodorotlenku glinu z kwasem

siarkowym(VI).
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Zadanie 7. (2 pkt)
Wykonano dwa doswiadczenia, ktorych przebieg zilustrowano na ponizszym schemacie.
HCI (2, NaOH (g¢z,)
I I1
Na,COs (aq) NH,Cl (aq)

a) Napisz, co zaobserwowano podczas reakcji zachodzacych w probéwkach I'i I1.

|0 Te Tz 1 OO

Zadanie 8. (3 pkt)
Dysponujesz nastgpujacymi odczynnikami:

Cu NaOH (aq) HCl (aq) CuSO,4 (aq) H,O

a) Wybierz odczynniki sposréd podanych powyzej i opisz kolejne czynnosci, ktore
nalezy wykonaé w celu otrzymania roztworu chlorku miedzi(II).

b) Napisz w_formie jonowej skrdoconej réwnania reakceji zachodzacych podczas tego
doswiadczenia.
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Zadanie 9. (2 pkt)

W dwaoch reaktorach przebiegaty reakcje:
1) Ha) + Ly = 2HI AH°=53kJ
2) 3Ha ) + Nag = 2NHj (g AH°=-92 kJ

Po pewnym czasie w obu reaktorach ustalit si¢ stan réwnowagi.

Okresl, jak zmieni si¢ wydajnosé reakcji otrzymywania jodowodoru oraz otrzymywania
amoniaku (wzrosnie, zmaleje, nie ulegnie zmianie), jezeli

a) po ustaleniu stanu réwnowagi zostanie zwigkszone ciSnienie w warunkach
izotermicznych.

WYAQJNOSE TEAKCTL 1) coieiiiiiiieiiieeeieettte ettt e e e s sttt be et ee e s e s sesbbb e saaeeees s sbssbasaeaaaessssasnssses

WN QA NOSE TEAKCIL LY .euinussussinsisnessrsasnsssnnisnssssssinsissssinsisassinsssnssiaiisssinassnsisnssiusssnssinssinsssnpasassingdins

b) po ustaleniu stanu réwnowagi zwi¢kszona zostanie temperatura w warunkach
izobarycznych.

WYAAJNOSE TEAKCTL 1) coeiriiiiieieieeiiereieieeerees e sreierteare s se e s s sterbsbeasseesssssssbsbasnaasssssesssstasnsssasssssasnseres

WyANOSC TEAKCIL 2) -+ ivisivisivisinssivesinssinssinssinssinisinssinisinsssnssinssivssinssinssbnssbns sivi sbussinssinssinssinssinssinssis

Zadanie 10. (2 pkt)

Ponizej przedstawiono wzory wybranych jonéw i czasteczek.
HSO, OH~ NH; COi_ H,O H;0" HCI

a) Wybierz i wpisz do tabeli wzory czasteczek i jonéw, ktére zgodnie z teoria
Brinsteda sa w roztworach wodnych wylacznie kwasami, oraz te, ktore sa wylacznie
zasadami.

Kwasy Zasady

b) Sposréd wymienionych wyzej drobin wybierz te, ktére tworza sprz¢zone pary kwas-
zasada. Napisz ich wzory w tabeli.

Wzo6r kwasu Wz6r zasady

Sprzgzona para |

Sprzezona para 11
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Zadanie 11. (2 pkt)
Do 120,00 cm’ wodnego roztworu azotanu(V) srebra o ggstosci 1,10 g - cm™ o nieznanym
stgzeniu dodano wodg i otrzymano 500 cm’® roztworu o stezeniu 0,13 mol - dm™.

Oblicz st¢zenie procentowe (w procentach masowych) roztworu azotanu(V) srebra
przed rozcienczeniem woda. Wynik podaj z dokladnoscia do pierwszego miejsca
po przecinku.

Obliczenia:

Odpowiedz:

Zadanie 12. (1 pkt)
Ortofosforan(V) baru mozna  wytraci¢, mieszajac  roztwory: chlorku  baru
1 wodoroortofosforanu(V) sodu (Na;HPO4).

Napisz w_formie jonowej skrioconej réwnanie reakcji otrzymywania ortofosforanu(V)
baru przedstawiona metoda.

Zadanie 13. (3 pkt)

Do roztworu zawierajacego 2 mole azotanu(V) srebra(I) dodano rozcienczony roztwor
zawierajacy 4 mole kwasu chlorowodorowego (reakcja I). Powstaly osad odsaczono,
a do przesaczu dodano roztwor zawierajacy 1 mol wodorotlenku wapnia (reakcja II).

a) Napisz w_formie czasteczkowej rownanie reakcji I i w_formie jonowej skroconej
réwnanie reakcji IL.

ROWnanmie TeaReH I ... cooiiveissiinesinssinsiinsssnsisansinaisansinassnssinaiisssinnisasssnssinssissinsssnssinaisassinssnsssnsniassin
ROWNANIE TEAKCIL TT: ..oeeeieiiiiiiie ettt e e e e e s st a e e e e e e s sssassbsbasaaesaeesasssrssans

b) Okresl pH roztworu otrzymanego w reakcji przesaczu z wodorotlenkiem wapnia,
stosujac zapis: pH=7 lub pH<7 lub pH>7.

Roztwdr ma pH ......ccovnvveeivineneeiiens
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Zadanie 14. (1 pkt)

Fenoloftaleina zmienia barw¢ w roztworze wodnym o 8,3 < pH < 10,0.

Z roztworéw I i II o podanych stgzeniach jonéw wodorotlenkowych wybierz ten,
w ktérym fenoloftaleina zabarwi si¢ na kolor malinowy.

I ¢, =10"mol-dm™~
H

IIc, =10"mol-dm"~
H

Fenoloftaleina zabarwi si¢ na kolor malinowy w roztworze ...........ccceevveveennen.

Zadanie 15. (2 pkt)

Synteza amoniaku przebiega w fazie gazowej zgodnie z rOwnaniem: 3H, + N, = 2NH;.
Rownanie kinetyczne opisujace zaleznos¢ szybkosci tej reakcji od stgzen substratéw ma

postac: v=Kk- (CH )3-CN

Wykonaj odpowiednie obliczenia i okresl, jak zmieni si¢ (wzrosnie czy zmaleje i ile razy)
szybkos¢ tej reakcji, jezeli przy niezmienionej ilosci reagentéw i niezmienionej
temperaturze cisnienie reagujgcych gazéw zmaleje dwukrotnie.

Obliczenia:

Odpowiedz:

Zadanie 16. (I pk?)

W trzech nieoznakowanych probéwkach znajdowaly sig: stgzony kwas siarkowy(VI),
rozcienczony kwas azotowy(V) i stgzony kwas azotowy(V). W celu identyfikacji zawartosci
probéwek przeprowadzono reakcje tych kwasow z miedzia i zanotowano obserwacje.

Probéwka I Probéwka II Probowka II1
Zaobserwowano intensywne | Wydzielat sig bezbarwny Po delikatnym ogrzaniu
wydzielanie si¢ brunatnego | gaz o ostrym, duszacym zawartosci probowki
gazu. zapachu. stwierdzono wydzielanie si¢

bezbarwnego gazu, ktéry po
zetknigciu z powietrzem
stawat si¢ brunatny.

Wpisz do ponizszej tabeli wzory kwasow znajdujacych si¢ w probéwkach I, II i III,
uwzgledniajac, czy kwas byl stgzony, czy rozcienczony.

Probowka I Probowka 11 Probowka 111

Wzér kwasu
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Zadanie 17. (2 pkt)
W 3 dm’ wodnego roztworu kwasu o wzorze ogélnym HY w pewnej temperaturze znajduje
si¢ 5,418- 1023jon6w Y ™ 14,50 mola niezdysocjowanych czasteczek HY.

Oblicz stalg dysocjacji kwasu HY. Wynik podaj z dokladnoscia do drugiego miejsca
po przecinku.

Obliczenia:

Odpowiedz:

Zadanie 18. (1 pkt)

Nadtlenek wodoru moze wykazywac w reakcjach wtasciwosci redukujace lub utleniajace.

Podaj, w ktorej reakcji (1. czy 2.) nadtlenek wodoru pelni rol¢ reduktora.

D2 + H,0, + 2H" — L, + 2H,0
2) 2MnO; + 5H,0, + 6H" — 2Mn*" + 50, + 8H,0

Rolg reduktora nadtlenek wodoru petni w reakcji .........c..cc.......

Zadanie 19. (3 pkt)

Ponizej przedstawiony jest schemat reakcji:
Cr(OH); ) +I0; +OH™ — CrO5 +1°7 +H,0

a) Napisz w_formie jonowej z uwzglednieniem pobieranych lub oddawanych
elektronéw (zapis jonowo-elektronowy) réwnania proceséw utleniania i redukcji
zachodzacych podczas tej reakcji.

Réwnanie procesu utleniania:

...... Cr(OH)3 ) + v 10 + 1. OH™ — .. CrOZ + ... 17 4 ...... KO
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Zadanie 20. (2 pkt)
Trzy ptytki metalowe o znanych masach zanurzono do roztworu siarczanu(VI) miedzi(Il)
zgodnie z ponizszym rysunkiem.

cd —f Al —f Ag —>/]
I I I

CuS 04 (aq)

Po pewnym czasie ptytki wyjgto z roztworu, osuszono i zwazono. Okazalo sig, ze masa ptytki
kadmowej zmalata.

a) Okresl, jak zmienily si¢ (wzrosly, nie ulegly zmianie, zmalaly) masy pozostalych
plytek.

Masa PHytki ZlINOWE] ...c.veeeeeiiiieerieeieeeiee ettt es e ae s e eaesesaeesaeennes

Masa phytKi STEDITIE] vocuvvivviiirieiiieciie i esiree s esieesae e sres e sre e eaeesas s erbaessaeesseens

b) Uzasadnij, dlaczego masa plytki kadmowej zmalala.

Zadanie 21. (2 pkt)

Regenerowalnym ogniwem stosowanym w pojazdach mechanicznych jest akumulator
ofowiowy, zwany kwasowym, o schemacie:

(=) Pb | HySO4 agy| PbO2, Pb (+)

Podczas roztadowywania zachodza w nim nastgpujace reakcje:

elektroda dodatnia: PbO, + 4H" + 5042' +2e — PbSO, + 2H,0O
elektroda ujemna: Pb + 5042' — PbSOy4 + 2e

Podczas tadowania akumulatora zachodza reakcje odwrotne.

a) Korzystajac z powyzszych informacji, napisz w_formie czgsteczkowej sumaryczne
rownanie reakcji zachodzacej podczas ladowania akumulatora.

b) Uzupelij ponizsze zdania. W zdaniu 1. podkresl jedno okreslenie w nawiasie,
a w zdaniu 2. podaj wzor odpowiedniego zwigzku.

1. Podczas tadowania akumulatora stgzenie kwasu siarkowego(VI) ( maleje / wzrasta ).

2. Podczas roztadowywania akumulatora obie elektrody otowiane pokrywaja sig ............cc.......
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Zadanie 22. (2 pkt)
Podczas elektrolizy wodnych roztworéw niektoérych soli kwasow beztlenowych na katodzie
wydziela si¢ gazowy produkt, a roztwor wokot katody zmienia odczyn.

a) Sposrdéd ponizej przedstawionych wzoréw soli i nazw wskaznikéw wybierz wzoér
soli, ktéra ulega opisanej przemianie, oraz nazwe¢ wskaznika, ktéry potwierdzi
zmiang odczynu roztworu.

— roztwory soli: CuCl,, NaCl
— wskazniki: fenoloftaleina, oranz metylowy
WZOT SOLL: coveiviiiiiiiece s Nazwa WSKazZnikKa: ......c.ccoeerveerireieinreeeiireeersneessnnnes
b) Okresl, jak zmieni si¢ barwa wybranego wskaznika w przestrzeni katodowej.
Odpowiedz uzasadnij, piszac odpowiednie rownanie reakcji elektrodowej.
Wskaznik Zmieni DArWE A ......cccvveeeeeeieieeeierieeeeesreeeeeeteeeeeessasseeesssaeseeesaeseesssseaesens

Réwnanie reakcji:

Zadanie 23. (1 pkt)
Pewien weglowodor ma wzér sumaryczny CsH .

Korzystajac z zawartych w tabeli informacji dotyczacych budowy czasteczki tego
weglowodoru, przedstaw jego wzor pélstrukturalny (grupowy).

Liczba wigzan Liczba atoméw wegla
G L [-rzgdowych [I-rzedowych [II-rzedowych IV-rzgdowych
15 0 1 3 1 0
Zadanie 24. (1 pkt)

Przedstaw wzor pélstrukturalny (grupowy) powstalego gléwnego produktu reakcji
addycji dwéch moli czgsteczek bromowodoru do jednego mola czgsteczek but-1-ynu
zgodnie z regula Markownikowa.
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Zadanie 25. (2 pkt)

Waznym monomerem do produkcji kauczuku syntetycznego jest 2-metylobuta-1,3-dien,
zwany izoprenem. Mozna go otrzymac z propenu w wieloetapowym procesie. W etapie 1
nastgpuje dimeryzacja propenu na katalizatorze glinoorganicznym (AlIRj;). W etapie II
nast¢puje izomeryzacja 2-metylopent-1-enu, a w III piroliza (rozklad pod wplywem wysokiej
temperatury) produktu izomeryzacji.

I 11 I
propen — 2-metylopent-1-en — 2-metylopent-2-en — izopren + metan
Korzystajac z powyiszej informacji i przedstawionego ciagu przemian, napisz rownania

reakcji etapu I i I11, stosujac wzory poélstrukturalne (grupowe) zwiazkoéw organicznych.

Roéwnania reakcji:

BAD L2 i civisividivisinsinscinisinisinssinssinssbussin sini diussins sbmssbes simishussins sins sbus sims shusdiws s s diws s ws b s wh sies seisbussins

B DL st sinssinisnirsninieinsnssinds nhssns s A i sins Fo s Lod SR AR RE S B SR A SR SR EA LN SREsSn i dAEsSmE s N Snssan s RnE S s R A

Zadanie 26. (2 pkt)

Ponizej przedstawiono réwnania reakcji catkowitego spalania metanu i propanu.

CHy + 20; — CO; + 2HO
CgHg + 502 — 3C02 + 4H20

Po catkowitym spaleniu 16,80 dm® mieszaniny gazéw sktadajacej si¢ z metanu i propanu,

zmierzonej w warunkach normalnych (p = 1013,25 hPa, T = 273,15 K) otrzymano 38,28 dm’
tlenku wegla(IV) zmierzonego w temperaturze 373,15 K 1 pod cisnieniem normalnym.

Oblicz zawartos¢ procentowa (w_% objetosciowych) propanu w mieszaninie gazow.
Stala gazowa R = 83,14dm’-hPa-mol™'-K™. Wynik podaj z dokladnoscia
do drugiego miejsca po przecinku.

Obliczenia:

Odpowiedz:
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SlInformacja do zadania 27. i 28.

Benzenol (hydroksybenzen, fenol) jest silna trucizna. Obecnos¢ grupy hydroksylowej
w czasteczce benzenolu sprzyja reakcjom podstawienia, grupa ta dziata bowiem aktywujaco.
W niektorych przypadkach, ze wzgledu na duza reaktywnos¢ benzenolu, trudno jest
zatrzyma¢ reakcjg na etapie monopodstawienia. Przykladem jest reakcja benzenolu

z bromem, ktora zachodzi w stosunku molowym nc oy g =1:3 1 prowadzi

do powstania trudno rozpuszczalnej tribromopochodnej. Reakcje bromowania benzenolu
mozna wykorzysta¢ do oznaczania zawarto$ci tego zwigzku w $ciekach przemystowych.

Zadanie 27. (3 pkt)
a) Napisz, korzystajac z powyzszej informacji, rownanie reakcji benzenolu z bromem.
Zwigzki organiczne przedstaw za pomocg uproszczonych wzoréw strukturalnych.

b) Podaj nazwg systematyczng organicznego produktu reakcji.

¢) Okresl, wedlug jakiego mechanizmu (rodnikowego, elektrofilowego czy
nukleofilowego) zachodzi opisana reakcja.

Zadanie 28. (2 pkt)
Podczas badania probki Scieku fabrycznego stwierdzono, Ze benzenol (jedyny fenol w tym
Scieku) zawarty w 150 cm’ tej prébki reaguje z 0,007665 g bromu. Graniczna warto$é

stezenia fenoli w wodzie podziemnej klasy IV wynosi 0,05 mg - dm .

Oblicz, ile razy st¢zenie benzenolu w prébcee Scieku fabrycznego jest wigksze od wartosci
granicznej stezenia fenoli dla wody podziemnej klasy IV. W obliczeniach przyjmij

przyblizone wartosci mas molowych: Mp.=80g-mol™, Mc=12g-mol™,
Mo=16g-mol™,Myg=1g-mol™.

Obliczenia :

Odpowiedz :
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Zadanie 29. (1 pkt)

Podaj wzory pélstrukturalne (grupowe) wszystkich aldehydéw, ktore mozna otrzymac
w wyniku utlenienia alkoholi o wzorze C4HyOH.

Zadanie 30. (2 pkt)

Zaprojektuj doswiadczenie, ktérego przebieg pozwoli na potwierdzenie obecnosci

etano-1,2-diolu w probéwce I i benzenolu w probéwece I1.

a) Woybierz odczynnik, ktéry potwierdzi obecnosé etano-1,2-diolu w probéwce I, oraz
odczynnik, ktory potwierdzi obecnosé¢ benzenolu w probéwce II. Uzupehij schemat
doswiadczenia, wpisujagc nazwy lub wzory odczynnikéw wybranych sposrod
nast¢pujgcych:

e wodny roztwor AgNO; z dodatkiem wodnego roztworu NH;
e zawiesina Cu(OH),
e wodny roztwér FeCl;

Y Y
1 11
etano-1,2-diol benzenol g

b) Napisz, co potwierdzi obecnos¢ etano-1,2-diolu w probéwce I oraz benzenolu
w proboéwce I1.

PrODOWEA L ..iiiiiiiiiinniissisonniosiinnniossisssisssisssisshinssiossinssisssinssisssisssisshionsisshionsisstisnsisssisssisssiossisssinniiss

Zadanie 31. (1 pkt)
Sposréd ponizszych wzoréw wybierz wszystkie, ktore przedstawiaja zwigzki mogace
wykazywaé czynnosé optyczng, i napisz ich numery.

HO-CH,CH(OH)CHO CH;CH(OH)CH; CH3;CH,CH(OH)COOH CH;CH,CH(OH)CHj;
I 11 111 IV

Czynnos¢ optyczng moga WyKazywac ZWIazZKi .......cevvverieininneinisisinesssnsinseessssnenens
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Zadanie 32. (1 pkt)
Moc tancuchowych kwaséw karboksylowych zalezy migdzy innymi od liczby atoméw wegla
w czasteczce, atakze od obecnosci potaczonych z atomami wegla atomow pierwiastkow
o duzej elektroujemnosci, np. chloru. Wptyw elektroujemnych atoméw jest nastgpujacy:
— 1im wigksza jest ich liczba w czasteczce, tym moc kwasu jest wigksza,
— 1m bardziej atomy te sa oddalone od grupy karboksylowej, tym moc kwasu jest
mniejsza.

Uszereguj podane ponizej kwasy zgodnie ze wzrostem ich mocy i napisz ich numery.

CH>;CH(CI)CH,COOH  C,HsC(Cl,)COOH C,HsCH,COOH C,HsCH(Cl)COOH
| 11 111 IV

Zadanie 33. (1 pkt)

Monohydroksylowe hydroksykwasy w odpowiednich warunkach ulegaja
migdzyczasteczkowe) estryfikacji. Wiazania estrowe moga tworzy¢ si¢ migdzy wieloma
czasteczkami hydroksykwasow, prowadzac do powstawania poliestrow.

Napisz rownanie reakcji powstawania lancuchowego estru z trzech czasteczek kwasu
2-hydroksypropanowego (mlekowego), uzupekniajac ponizszy schemat.

3 HO—(EH—COOH—:- +
CH,
Zadanie 34. (1 pkt)

Czasteczka aminokwasu o wzorze ogolnym HoN-CH(R)-COOH w silnie kwasowym
roztworze ma dwie grupy o charakterze kwasowym: (I) -NH;" i (II) -COOH. State

kwasowosci K, (state dysocjacji) dla obu grup wynosza: Kaa)ml(fm, Ka(u)ml()'}.

Ocen, ktéra grupa kwasowa w pierwszej kolejnosci bedzie oddawala proton, gdy
do zakwaszonego roztworu aminokwasu doda si¢ zasadg¢. Odpowiedz i zilustruj
zachodzacy proces, zapisujac w_formie jonowej skréoconej réwnanie reakcji tego
aminokwasu (w formie wystgpujacej w srodowisku kwasowym) z zasadg.

W pierwszej kolejnosci bedzie oddawata proton grupa .........ccoveeeeeiieieiienieeeeseeeee e

Réwnanie reakceji:
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Zadanie 35. (1 pkt)
Przeprowadzono doswiadczenie, ktorego przebieg przedstawiono na ponizszym schemacie.
Pb(NO3)2 (aq) NaCl (aq) HzSOq_ (siez) (NH4)2SO4 (aq)
v L 4 L 4 v
I 11 111 AY

vt Y ¥ %

roztwor biatka jaja kurzego

Podaj numery probéwek, w ktérych biatko jaja kurzego uleglo odwracalnej koagulacji
(wysoleniu).

Biatko uleglo wysoleniu W probOWKACK ......c.ceevvieiieiiieecticitie ettt

Zadanie 36. (1 pkt)
Ocen prawdziwos¢ ponizszych zdan. Wpisz liter¢ P, jezeli zdanie jest prawdziwe, lub
liter¢ F, jezeli jest falszywe.

Zdanie P/F
1. Reakcja ksantoproteinowa zachodzi podczas dziatania stgzonego kwasu
azotowego(V) na biatko i w jej wyniku pojawia si¢ charakterystyczne
pomaranczowe zabarwienie, ktére pod dziataniem roztworu amoniaku zmienia
si¢ na zolte.
2. Reakcja ksantoproteinowa polega na nitrowaniu reszt aminokwasowych
wystgpujacych w czasteczkach bialek i zawierajacych pierscienie aromatyczne.
3. Reakcja biuretowa zachodzi podczas dziatania siarczanu(VI) miedzi(II)
na biatko w srodowisku zasadowym, w wyniku czego powstaje zwiazek
kompleksowy o barwie zielonej.

Zadanie 37. (1 pkt)

Ponizej przedstawiono wzor aspartamu (syntetycznego srodka stodzacego).

Il LI
H,N—CH—C—NH—CH—C—0—CH,
CH, CH,
COOH

Podaj wzory polstrukturalne (grupowe) trzech zwigzkow, ktore powstaja w wyniku
calkowitej hydrolizy aspartamu.
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